

面向未来 跨越发展

# 江北 三大支柱齐发力 推动高质量发展行稳致远



江北嘴全貌 摄/唐安冰

## 金融集聚发展 打造西部金融中心核心承载区

11月15日上午,北京证券交易所正式揭牌开市。江北区重点企业中设工程咨询(重庆)股份有限公司(833873)正式登陆北京证券交易所。这是首批在北交所直接上市的10家企业之一,也是江北区首家北京证券交易所上市企业。

近年来,江北区高度重视企业上市工作,大力支持企业进入多层次资本市场。截至目前,江北区共有上市企业13家,上市企业总数居全市之首,上市企业总市值占全市约二分之一。

上市企业的聚集是江北打造西部金融中心的“硬核”实力,而境内外金融机构的落户,则全面提升江北金融发展能级。

就在北交所开市一周后的11月23日,2021中新(重庆)战略性互联互通示范项目金

融峰会现场,江北区政府与多家金融机构“牵手”。其中,南洋商业银行、国宝人寿等重点项目纷纷落户,思佰益、捷元、心元3家资管机构落地江北开展ODLP(合格境内有限合伙人)试点。

至此,江北嘴已入驻全国及区域性金融总部超70家,300多家各银行分行、基金证券、保险理财等金融机构。

在强大的金融支持下,江北嘴CBD入驻办公企业数量已突破4000家,其中,世界500强企业总数达到44家,外商投资企业总数168家,形成了较为完善的金融市场体系。

截至2021年三季度,江北区集聚金融机构490余家,金融业增加值实现240.7亿元,同比增长4.9%,占GDP比重22.2%,拉动GDP增长1.1个百分点。

根据规划,江北区将进一步夯实金融基础,突出金融招商,优化金融生态,积极争取机构设立、金融创新试点等方面的政策倾斜,构建更具竞争力的金融机构体系、市场体系和业务创新体系。

江北区金融办相关负责人表示,江北将聚焦西部金融中心核心承载区建设,持续推动金融机构和金融功能“双集聚”,发展壮大外资金融、绿色金融、科技金融,持续推进企业上市融资,发挥国家金融科技认证中心功能,不断强化江北金融在全市的核心地位、引领作用,为推动高质量发展提供强有力的金融支撑。



中设工程咨询(重庆)股份有限公司向北交所上市仪式在江北区行政服务中心与北交所同步举行。

中设咨询北交所上市仪式在江北区行政服务中心与北交所同步举行。

## 商贸提档升级 打造国际消费中心城市首选区

前不久,文化和旅游部公布了第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,江北区观音桥文娱休闲区榜上有名。

紧接着,文化和旅游部、国家发展改革委、财政部联合公布了第二批国家级文化和旅游消费试点城市名单,江北区再次上榜。

总面积为0.76平方公里的观音桥文娱休闲区,以道路“北城天街”为主轴线,东西最长1500米,南北最宽700米,沿线分布着文化创意先锋“北仓文创街区”、时尚购物天堂“北城天街”、夜间文化娱乐综合体“不夜九街”等一批特色文旅商项目。

江北区文化旅游委相关负责人表示,观音桥文娱休闲区是江北区遵循“政府引导、市场主导、改革先行、社会参与”原则,聚焦文创文娱消费体验,全力全新打造的最具时尚潮流的都市夜间文化旅游IP。

数据显示,2021年国庆期间,观音桥商圈日均人流量达80万人次,重点企业累计销售额34102.39万元,增幅15.29%。

观音桥国际知名商圈的打造有力支撑了重庆国际消费中心城市建设。

除观音桥商圈建设外,近年来,江北区还以新服务升级消费环境,以新业态新模式引领新型消费,不断助力重庆国际消费中心城市建设。

前不久,总部位于江北区的永辉超市在政府部门引导下,开出4家仓储店——经营面积大,采用工业货架陈列,精简商品种类,既可零售也可批发。

“消费者现在非常注重体验感,传统商超经营方式要转变。”江北区商务委相关负责人介绍,近年来江北区抓住市民消费新需求,积极培育了仓储店等多种新业态。

同时,江北区还大力发展免税经济,满足人们进口产品消费需求,目前全区已有离境退税门店10家。

江北区商务委相关负责人介绍,江北区在两江寸滩综合保税区试点了跨境电商“前店后仓+快速配送”模式,消费者现场下单,最短只需10分钟就可提货。目前,在两江寸滩综合保税区“一带一路”商品展示交易中心,有30个国家馆营业,进口商品单品达5.28万个,重庆人不出国“就能购遍全球”。

“我们将以提升传统消费、培育新型消费、全面促进消费为重点,不断提高江北区国内外消费资源集聚能力和消费业态创新能力。”该负责人表示,江北区的目标是,到2025年建设成为重庆国际消费中心城市首选区。



江北区政府与首批入驻示范园企业代表集中签约仪式。

重庆市数字产业示范园揭牌仪式上,江北区政府与首批入驻示范园企业代表集中签约。

## 工业提质增效 打造先进制造业集聚区

12月17日,西部数据交易中心在江北区成立。该中心将推动数据要素汇聚和融合利用,促进数据要素规范化流通、合理化配置、市场化交易、生态化发展,打造成为国内领先的服务数字经济全产业链的数据交易场所。

与此同时,该中心所在地,我市首个市区共建的数字产业示范园,由数字重庆大数据应用发展有限公司与江北区政府共建的重庆市数字产业示范园也正式挂牌。

重庆市数字产业示范园的成立,将为推动江北区大数据智能产业高质量发展、进一步优化数字经济产业链,构建智能城市新样本注入强大动能。据介绍,该示范园将对标国际国内一流园区,打造成渝地区建设国家科技创新中心的重要支撑、重庆市数字经济发展的核心引擎、重庆大数据生态建设的集聚中心,力争5年内引进和培育3家(含)以上上市企业(或独角兽企业),入驻企业500家(含)以上,实现总产值超2500亿元。

工业是实体经济的主体。江北区经济信息委相关负责人表示,在率先推进产业发展现代化,打造全市先进制造业集聚区中,江北区将坚持做优存量、做大增量,狠抓港城园区、鱼复新城提质增效,最大限度

加快海尔洗碗机“灯塔工厂”等项目投产达产进度,稳步提升工业在经济中的占比。

其中,建设先进制造业五大主导产业主要有——

汽车产业积极向新能源和智能网联方向率先突破,建设具有全国影响力的汽车生产与创新研发基地;

智能家电产业向现代智能电器方向率先升级,推动江北区与海尔集团“1+10”框架合作协议项目逐一落地;

电子信息制造业围绕“芯屏器核网”产业强链补链,做大做强汽车电子产业规模,

加快发展集成电路产业;

高端装备制造业将加快打造鱼复郭重装备产业基地,推动长客轨道全面释放产能,加快长望总部及兵器研究院项目落地;

生物医药产业以生物检测与医疗器械作为突破口,推动产业补链成群实现跨越式率先发展,大力发展基因检测、体外诊断装备及试剂、细胞治疗等产业。

王彩艳 杨敏

图片由江北区委宣传部提供



智造江北@绿色制造与可持续发展

2021智博会,江北区锁定数字赛道研究院、奥动新能源4.0换电站、智慧芽西南总部等5个重大项目。



江北嘴金融核心区